

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

En Levante se rechaza la intensa presión enemiga

EL DISCURSO DEL DOCTOR NEGRIN

El pueblo español sabe oír y entender

En las primeras palabras dichas por el jefe del Gobierno en su discurso del sábado se hace referencia oportuna al lugar en donde se pronuncia. «Desde este magnífico Madrid, que, en poco más de un siglo, ha conquistado la capitalidad de los pueblos hispánicos...»

En la reflexión y en la serenidad de las horas segundas al discurso del Sr. Negrin, nosotros, ciudadanos madrileños, actores cotidianos de la gran contienda, hemos formado nuestra opinión acerca de todo lo dicho por el más alto representante del Gobierno de la República.

Ha insistido energicamente el jefe del Gobierno en su consigna de resistencia. El pueblo la ha cumplido y la cumple con igual brío. Es deseo unánime, como igualmente unánime es el de terminar cuanto antes la guerra civil con el triunfo absoluto del régimen.

En cuanto a los demás extremos del discurso del Sr. Negrin, nada nuevo hay que opinar. Constituyen una ampliación de los «trece puntos», aceptados de artefama en la Carta constitucional de la República. Son los términos y finalidades justas de nuestra lucha.

UNA PROCLAMA DE MARTINEZ BARRIO

«Combatiente anónimo que estás forjando la nueva España...»

Barcelona, 20.—Un periódico ha publicado la siguiente proclama del presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio:

«A ti, hombre de taller, del campo, del laboratorio, de la oficina y del burete, movilizado en esta hora solemne de nuestra historia, se dirigen mis palabras. Echa a un lado vieja retórica, que no te valen a ti gesta grave ni a mi espíritu, sumido en el dolor de España. Tú y yo y todos los españoles leales a nuestra naturaleza vivimos pendientes del martirio general de invasión y audacia de los extranjeros y de la deslealtad y terquedad que los compatriotas rebeldes nos han impuesto. La guerra es odiosa, tiene, sin embargo, plena justificación cuando, como ahora, los pueblos acuden a ella, no como provocadores, sino cuando ventilan su independencia nacional y el derecho a disponer libremente de su propio destino.»

La República te ha llamado a filas y rápidamente has acudido. Lo has hecho sin vacilación, con el pulso sereno y el corazón firme. Sabes que te llaman para defender la tierra sagrada donde reposan tus mayores; la civilización, que te ha elevado desde la condición de siervo a ciudadano; el porvenir de tus hijos, amenazados de trocarse de ciudadanos en siervos otra vez. La opinión universal, extinguida su pasividad, empieza a conmoverse y a entender. Claramente percibida de la leyenda torcida y tramada alrededor de nuestra guerra, encubre el vil propósito de cegar los ojos del mundo para que se nos aislara de todo auxilio y se nos negara el ejercicio de los más elementales derechos; la heroicidad de España ha destruido el propósito.

Nuestro futuro esfuerzo habrá de reforzarse ahora. Será entonces, con la victoria conseguida, el momento de reconstruir la patria y de levantar sobre sus escombros materiales el pueblo nuevo logrado por el sacrificio y el heroísmo del Ejército libertador. El porvenir de España está en tus manos; condócele a buen puerto. Eres tú, combatiente anónimo, forjado a vacación en tu trabajo útil

y obscuro, quien está forjando y creando la nueva España. Lo harás bien, y aunque no lo pretendas, conseguirás, como en otras épocas de la Historia, salvar al Mundo. Hermano mío, ¡salud!»

El embajador de Francia confiere con el ministro de Estado

Barcelona, 20.—El ministro de Estado ha recibido la visita del embajador de Francia, con quien confirió extensamente.

Apreciaciones del secretario general del Partido Comunista francés

París, 20.—En una manifestación comunista celebrada ayer domingo en Pichigny, el camarada Thorez, secretario general del partido, pronunció un discurso en el que protestó contra el cierre prematuro del Parlamento y contra la política de no intervención, de sentido unilateral, inaugurada en 1936 por León Blum.

Dijo que la experiencia Daladier no tiene nada que ver con el programa del Frente Popular. Reclamó un verdadero Gobierno del Frente Popular y afirmó que el partido hará todo lo posible para lograr la aplicación de un programa que refleje los deseos del país.

Buenas acogidas al discurso del doctor Negrin

Londres, 20.—En los círculos políticos y diplomáticos londinenses se ha acogido muy favorablemente el discurso pronunciado el pasado sábado por el jefe del Gobierno español, doctor Negrin.

Uninformación del «Lavoro Fascista»

París, 19.—Los círculos políticos ponen de relieve el desearo con que los centros oficiales italianos proclaman la intervención de su país en la guerra de España.

«Lavoro Fascista» publica una información del frente de Levante, en la que se llega a afirmar que la «aviación legionaria» desempeñó durante los últimos días un papel de gran importancia. La información elogia los bombardeos llevados a cabo por los aparatos rápidos italianos sobre ciudades españolas.

En los círculos bien informados se declara que la cuestión de la

LO QUE OPINAN EL «TIMES» Y EL «DAILY TELEGRAPH» ACERCA DE LA GUERRA ESPAÑOLA

El Gobierno británico está comprometido ante el Parlamento a no poner en vigor el Pacto anglo-italiano antes de la retirada de voluntarios

Londres, 20.—Toda la Prensa de esta mañana destaca y amplía la información publicada ayer por el «Sunday Express» sobre la entrevista celebrada a mediodía del sábado último entre el ministro de Negocios extranjeros de Italia, conde Ciano, y el embajador de Inglaterra en Roma, lord Perth.

Según los redactores diplomáticos del «Times» y del «Daily Telegraph», dicha entrevista fue objeto de una deliberación urgente por parte de los ministros británicos, en la cual, el primer ministro, Mr. Chamberlain, comenzó por pronunciarse en contra de la aceptación del punto de vista italiano, recordando que el Gobierno británico se había comprometido ante el Parlamento a que el Acuerdo no entrase en vigor antes de la retirada de los efectivos italianos en España.

El comentario de los mencionados redactores diplomáticos coincide en que el principal motivo de la impaciencia de Mussolini es que no ve el fin a la guerra de España. El Acuerdo anglo-italiano no le ha reportado, hasta ahora, según se quedó amargamente el conde Ciano al embajador británico, ninguna ventaja positiva.

En lo que respecta a Abisinia, es lo cierto que bajo la iniciativa británica se dejó, por conducto del Consejo, a los miembros de la Sociedad de Naciones en libertad de proceder al reconocimiento del Imperio. Pero lo cierto es que hasta hoy ningún país ha hecho uso de esa libertad de acción.

Ambos importantes órganos de opinión británica reconocen que se ha incurrido, respecto a los acontecimientos de España, en un grave error de cálculo. Mientras el Acuerdo se tramitaba, la impresión dominante en Roma y en Londres era que a mediados de Abril se habría terminado la guerra con la victoria total de Franco. Hoy día, la impresión es enteramente contraria, comenzando por Roma. Y eso explica la nerviosidad del «duce» y el que se decidiese a plantear la semana úl-

LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

A propuesta de Francia e Inglaterra, el Comité neutral de investigación quedará constituido mañana

Barcelona, 20.—Seguramente a propuesta de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, muy en breve será constituido un Comité neutral, encargado de dictaminar en los bombardeos de ciudades abiertas.

Según noticias recibidas, estará constituido por tres miembros: un sueco, un noruego y un inglés. Este Comité radicará en un punto del Mediodía de Francia, para atender las llamadas del Gobierno de la República o de la Junta fascista de Burgos cuando se realicen bombardeos de las poblaciones abiertas por las aviones contrarios. No sería extraño que esta Comisión esté en condiciones

¿SINCERIDAD O «MANIOBRA»?

¿Tiene Italia el propósito de la retirada de «voluntarios»?

Londres, 20.—Se cree que el Gobierno se hará eco esta tarde o mañana, en una declaración ante el Parlamento, del «deseo de Italia de contribuir cuanto antes al restablecimiento de la normalidad en Europa».

En los círculos bien informados se declara que la cuestión de la

retirada de los «voluntarios» italianos que luchan en España es una de las condiciones previas para este restablecimiento.

Finalmente, se dice que si Italia tiene realmente el propósito de efectuar la retirada de los «voluntarios», bien mediante el plan del Comité de no intervención o por vía diplomática, para que el pacto angloitaliano entre en vigor, sería fácil que el Subcomité de no intervención, en su reunión de mañana, apruebe por unanimidad las disposiciones del plan británico sobre el control marítimo que e están discutiendo actualmente.

Sigue la confianza en el proyecto inglés de la retirada de «voluntarios»

Londres, 20.—En los círculos diplomáticos ingleses se estima que en la reunión que celebrará mañana el Subcomité de no intervención serán vencidos los obstáculos que se oponen a una rápida y pronta aplicación del proyecto británico de retirada de voluntarios de España.

El embajador inglés y Ciano confieren

Londres, 20.—En los círculos bien informados se cree que la entrevista celebrada ayer por el embajador inglés en Roma y el ministro italiano Ciano ha sido motivada por el deseo del Gobierno de Londres de obtener de Roma concreciones sobre las sugerencias que el Gobierno italiano acaba de hacer en lo que se refiere a la inmediata entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

Miaja, aclamado en Valencia

Valencia, 20.—En el teatro Principal se ha celebrado el cuarto concierto del ciclo organizado por la Orquesta Sinfónica valenciana. Asistió numerosísimo público y concurrió el general Miaja, cuya presencia fue acogida con grandes vítores y aplausos.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El Gobierno inglés no acepta las condiciones de Mussolini para la solución del problema español

Londres, 20.—El diputado laborista Baker ha preguntado esta tarde en la Cámara de los Comunes cuándo entraba en vigor el Acuerdo angloitaliano.

Le contestó el subsecretario de Estado, Butler, quien dijo que los Gobiernos inglés e italiano desearan pleno efecto a este Acuerdo lo antes posible. «Las condiciones previas para la entrada en vigor de este Acuerdo—agregó—han sido repetidas públicamente, y no tengo nada que añadir.»

El camarada Baker insistió para obtener precisiones sobre el significado de la frase «arreglo espa-

ñol», y sir John Simon dijo que el jefe del Gobierno no tiene nada que agregar a la declaración que hizo el 2 de Mayo.

El diputado laborista preguntó nuevamente si el Gobierno inglés aceptaba las condiciones puestas por Mussolini para la solución del problema español. Es decir, la victoria de Franco.

«No—contestó sir John Simon—, por el contrario, el jefe del Gobierno ya dió buenas razones el 2 de Mayo para no tener que hablar sobre el tema con más precisión.»

Las primeras retiradas de voluntarios significaría la entrada en vigor del Pacto

Londres, 20.—En los pasillos de la Cámara de los Comunes se creía esta tarde que las primeras retiradas substanciales de voluntarios acrecentarían la inmediata entrada en vigor del Acuerdo de Roma.

Se anuncia que el conde Ciano ha manifestado al embajador de Inglaterra que Italia ha ejecutado ya algunas de las cláusulas de dicho Acuerdo, tales como la reducción de las guarniciones de Libia y la modificación de la política italiana en Arabia.

Los barcos ingleses agredidos por la aviación fascista. — Solo en cinco casos se han enviado protestas a Franco

Londres, 20.—El subsecretario de Estado, Butler, ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que desde el principio de la guerra española tres vapores ingleses han sido hundidos; diez sufrieron averías graves, y otros 43 recibieron daños de menor importancia. En total, han resultado 21 marinos muertos, de ellos 13 ingleses.

Dijo también que en cinco casos se habían enviado protestas a Franco,

INFORMES OFICIALES

El Ejército popular vence la resistencia rebelde en Villarreal

Comunicado oficial del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Se lucha con gran intensidad en todos los sectores de este frente. En el de Puebla de Valverde, los facciosos lograron ocupar las cotas 1.686, 1.642 y 1.676. También se combate con dureza en vértice Atalaya, al norte de Onda.»

En la zona de Villarreal, las fuerzas leales progresan lentamente, viniendo a la tenaz resistencia rebelde.

Nuestros aparatos realizaron eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las líneas facciosas.

FRENTE DE EXTREMADURA.—El enemigo, intensamente apoyado por su aviación, ha continuado atacando nuestras posiciones del sector de Peñarroya-Granja de Torrehermosa, consiguiendo llegar hasta dos kilómetros al nordeste de Paralada de Saucedo, en cuyo sector se lucha tenazmente.

Los intentos rebeldes en dirección a los puertos de Castuera y Azuaga han sido, a pesar de su dureza, energicamente contenidos.»

Alicante, Denia, Gandía, Cartagena, Valencia y Barcelona, bombardeadas por la aviación facciosa

«AVIACION.—Además de las reseñadas en el parte de ayer, la aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó agresiones contra Alicante, Denia y Gandía.

Durante la madrugada última y la jornada de hoy, ha bombardeado en varias ocasiones Cartagena, Valencia y Barcelona. En todas estas agresiones causó víctimas.»

Se lucha con dureza en todos los sectores de Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Se lucha con gran dureza en todos los sectores de este frente, donde nuestras fuerzas resisten tenazmente la intensa presión enemiga, fuertemente apoyada por artillería y aviación. Los ataques enemigos en las inmediaciones de Buñola han sido totalmente rechazados.

En el sector occidental, los rebeldes modificaron ligeramente su línea, ocupando Casa del Gordo, en la zona de la Puebla de Valverde. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Un barco mercante inglés, bombardeado por los facciosos

«AVIACION.—La aviación extranjera al servicio de los facciosos ha realizado agresiones contra Valencia y Barcelona. Uno de los explosivos lanzados sobre el puerto de esta última ciudad alcanzó al mercante inglés «Thorpehaven», causando destrozos. Los bombardeos ocasionaron víctimas entre la población civil.»

El general jefe del Grupo de Ejércitos se dirige a los valencianos

Valencia, 20.—El general Miaja ha dirigido al pueblo la siguiente alocución:

«Valencianos: El enemigo ha iniciado una operación ofensiva por la zona de Levante, logrando, tras tener y encarnizado combate, en el que ha sido duramente castigado, ocupar Castellón de la Plana.

Nuestro Ejército popular, reacciona vigorosamente ante estos ataques y está dispuesto a que el resto de la región levantina no sea pisoteado por las tropas invasoras. España ha de ser sólo de los españoles, y para ello nuestras tropas no regatearán esfuerzos ni sacrificios. Vosotros, los trabajadores de la retaguardia, tenéis una alta misión que cumplir en estos momentos duros: trabajar. Trabajar hasta rendir el máximo a la producción y hacer

que Valencia sea inexpugnable. Esta hermosa capital de Levante, de vieja tradición republicana, no puede ser menos que la capital de la República, donde se dijo: «No pasarán», y no pasaron. A trabajar, pues, valencianos; a vibrar como la cerámica del frente exige. La retaguardia tiene que cumplir esta misión que os expongo y la de vigilar a nuestros enemigos emboscados, a quienes estoy dispuesto a castigar severísimamente.

El Ejército rendirá el máximo de su potencia; pero vosotros tenéis que estar a la altura de quienes os defienden de la tiranía extranjero.

La victoria de la causa republicana así lo exige.—El general jefe de la Agrupación de Ejércitos, Miaja.»

«De cuarenta y seis disparos efectuados, cuarenta y tres han dado en la torre de la iglesia»

Valencia, 20.—Un diario de esta provincia dice que durante el combate de Villarreal, el día de nuestro primer contraataque, la Artillería republicana puso especial interés en arriar la bandera monárquica que ondeaba en la torre de la iglesia.

El episodio fue emocionante; uno de los proyectiles, en certero golpe, abatió la bandera. El parte de Artillería redactado después dice: «De 46 disparos efectuados, 43 han dado en la torre de la iglesia.»

Telegramas del comisario del Ejército del Este al jefe del Gobierno, al general Miaja y a Jesús Hernández

Barcelona, 20.—Puesto de mando del Ejército del Este.—El comisario de este Ejército ha enviado al jefe del Gobierno un telegrama que dice: «En estos momentos difíciles que atraviesa nuestra querida patria, reciba el Gobierno de todos los españoles, que V. E. tan dignamente preside, con inquebrantable decisión de luchar, el salu-

de todos estos magníficos cor-

